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суб’єктів господарювання і створити сприятливі умови для їх функціону-
вання в умовах мінливого середовища.
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Функціонування в Україні ефективного державного внутрішнього фі-
нансового контролю (далі – ДВФК) є базовою потребою модернізації віт-
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чизняної системи управління державними фінансами. Інноваційним меха-
нізмом такої модернізації в Україні є гармонізація національної системи 
ДВФК із стандартами європейського Союзу, а саме: приведення  у відпо-
відність тієї моделі ДВФК європейського зразка, яка визначена у  Главі 32 
Acquis communautaire (Плану заходів «Україна – єС») [1].

європейська модель ДФК базується на відповідальності керівника 
державного органу (міністерства, відомства, організації, установи, що є 
розпорядником або отримувачем бюджетних коштів), в тому числі, на 
повній відповідальності керівника за управління фінансовими ресурса-
ми, і включає три складові: внутрішній контроль (далі – ВК ), внутрішній 
аудит (далі – ВА) та їх гармонізацію з міжнародними стандартами. Вихо-
дячи з цього, слід зазначити, що національна система ДВФК знаходиться 
у  процесі реформування, яке полягає в поступовому адаптуванні існую-
чої вітчизняної моделі системи ДВФК до європейського зразка.

Слід зазначити, що реформування системи ДВФК у відповідності 
із стандартами єС покликана підвищити рівень прозорості діяльності 
державних органів, зміцнити їх інституційну спроможність та покращи-
ти функціональну ефективність. Об’єктивна потреба у формуванні такої 
системи, як одного з інноваційних механізмів стратегії управління дер-
жавними фінансами, отримала офіційне підтвердження після прийнят-
тя в 2005 р. Концепції розвитку державного внутрішнього фінансового 
контролю на період до 2017 р. [2]. Відповідно до цієї Концепції рефор-
мування системи ДВФК з урахуванням досвіду країн – кандидатів у члени 
єС передбачено провести протягом дванадцяти років трьома етапами: 
перший (до 2011 року), другий (2012–2016 роки) та третій (2017 рік). 

Щодо першого етапу, то слід зазначити, що із впровадженням нової 
редакції Бюджетного кодексу (2011 рік), відповідно до якої було закрі-
плено нове бачення бюджетної системи, питання обов’язковості побудо-
ви в  органах державного сектора базових компонентів європейської мо-
делі ДВФК – ВК і ВА – знайшли більш чітке відображення в законодавстві 
України. Відповідно до Бюджетного кодексу персональна відповідаль-
ність за впровадження та ефективне функціонування цих компонентів 
покладено на керівників усіх рівнів – від головного розпорядника (міні-
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стра, керівника органу виконавчої влади і т. п.) до розпорядників нижчого 
рівня та керівників окремих підрозділів у бюджетній установі [3].

Слід зазначити, що побудова ефективної системи ДВФК (відповідно 
до існуючої в Україні Концепції розвитку ДВФК на період до 2017 року) 
є не лише базовою потребою удосконалення вітчизняної системи управ-
ління державними фінансами, а й ключовою передумовою вступу України 
до єС.

Відтак, укладення Угоди про асоціацію з єС (2014 рік) знаменує но-
вий етап реформування вітчизняної системи ДВФК та передбачає обмін 
інформацією, досвідом і найкращою практикою в цій галузі задля під-
тримки зусиль України щодо забезпечення розвитку цієї системи шляхом 
її гармонізації з міжнародно визнаними стандартами (IIA, INTOsAI) 
й методологіями, а також найкращою практикою єС із ВК та ВА у дер-
жавних органах [4].

Так, до заходів, які на сьогодні вдалося реалізувати у сфері побудови 
ВК та ВА за європейським зразком, можна віднести: прийняття пакету за-
конодавчих та нормативно-правових актів, які дозволили започаткувати 
практичну реалізацію реформ, а також базові методологічні засади ВК та 
ВА; підготовку кадрового потенціалу для започаткування фактично нової 
для України професії – «державний внутрішній аудитор»; проведення  
(з 2012 року – на рівні центральних органів виконавчої влади, 
а з  2013 року – і на регіональному рівні) організаційно-структурних змін 
щодо утворення служб ВА.

Але, незважаючи на певні здобутки у ході адаптування системи ДВФК 
до норм та вимог єС, на даному етапі його розвитку існує коло проблем-
них питань, а саме: нерозуміння керівників органів державної влади гли-
бинної сутності реформ, неусвідомлення ними персональної відпові-
дальності за ефективне функціонування системи ВК, а, отже, недостатнє 
сприйняття ролі ВА; постійні кадрові ротації керівників та працівників 
підрозділів ВА, які на початковому етапі фактично зводили нанівець усі 
зусилля з професійної підготовки та не давали можливості досягати висо-
ких результатів від реалізації аудиторської функції; слабкість фахової під-
готовки новопризначених внутрішніх аудиторів та їх постійні намагання 
компенсувати прогалини аудиторського досвіду [5].
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У результаті на сучасному етапі реформування ДВФК основними за-
вданнями мають стати: запровадження в органах державного і комуналь-
ного сектора нової моделі системи ВК; утворення служб ВА в органах 
державного і комунального сектора з поступовою заміною інспектування 
на ВА; удосконалення кадрового забезпечення служб ВА; удосконалення 
методології ВА; утворення на базі підрозділу Державної фінансової ін-
спекції (з  28.10.2015 – Державної аудиторської служби України) з питань 
гармонізації ВК і ВА окремого органу у складі Міністерства фінансів та 
інші [6].

Отже, реформування ДВФК у напрямку активного розвитку вну-
трішнього контролю і внутрішнього аудиту, а також впровадження їх у ді-
яльність бюджетних установ, що сьогодні активно відбувається, і формує 
один з ключових інноваційних механізмів розвитку системи управління 
державними фінансами в сучасних умовах господарювання. До того ж, 
реформування вітчизняної системи ДВФК та переорієнтація управління 
державними фінансами в Україні на принципи і стандарти єС не мож-
ливі без зміни пріоритетів та ідеології у підходах до роботи чиновників 
в органах державного сектора. На сьогодні це має бути одним з ключо-
вих завдань при формуванні інноваційних механізмів розвитку системи 
управління державними фінансами та їх використання для реформування 
складових цієї системи (перш за все, ДВФК) в Україні.
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Украинское общество проходит стадии модернизации, появляются 
новые формы экономического взаимодействия – «экономика сервиса», 
«экономика инновационного развития», «экономика знаний». В связи 
с этим появляются повседневные вопросы, каким образом разные груп-
пы населения поддерживают свое субъективное благополучие качества 
жизни, взаимодействуют в хозяйственной деятельности, реализуют свой 
человеческий потенциал в условиях интеграции. В основе любых обще-
ственных взаимоотношений (экономических, политических, социальных, 
духовных) присутствует поведение населения как субъекта экономики. 
Именно применяемая модель поведения населения при взаимодействии 
на экономической платформе отражает уровень сознания индивида, его 
ценности, интересы и желания. С помощью поведения, субъект демон-
стрирует свою вовлеченность в экономические процессы, свое зани-
маемое положение в обществе, свою идентичность той или иной группе 




